

纪源资本1200万美元注入世纪互联

# 企业防范意识觉醒 风投预热灾难备份投资

◎本报记者 张良

在通讯和电子信息化日益发达的今天，基于互联网的公司数据的安全性已被企业摆在至关重要的位置上。尤其是当一场突如其来的灾难降临后，如果没有好的灾难备份系统支撑，企业遭遇巨大的损失几乎难以避免。于是，越来越多的专业从事数据存储、灾难备份的公司应运而生，并成为VC、PE们争相抢食的“香饽饽”。

今年早些时候，世纪互联进行了第三轮融资，由纪源资本牵头的第三轮融资为公司引入4000万美元资金，其中纪源资本投了1200万美元，美国东岸的MATRIX以及日本的一家公司也都参与融资，这些投资者和资金的介入为公司今后的发展提供了新动力。”灾难备份系统厂商世纪互联数据中心有限公司一位不愿透露姓名的高管，近日在接受上海证券报采访时透露。

据该人士介绍，如今世界上很多公司都实现了电子化办公，这对现代服务业来说具有非常的意义。当然，这同时也对电子数据的安全性提出了非常高的要求。2007年，日本以数据为核心的服务外包行业（不含客户自建的系统）的市值约为160亿美元，美国则达到350亿美元，而中国却只有5亿美元，这与中国目前世界第一的网民人数是极不相称的。

只要有资金的推动，中国未来在这一领域的市场容量增长10倍，甚至达到日本

的现有水平都是完全可能的。”

这位高管向记者表示，灾难备份是公司众多业务种类中的一种。一般建立灾备系统有两种方法，一种是在另一个地方建立一个同样的系统，但是投资成本会很大；另一种是分步骤地进行数据备份，做到使用场合和存储场合分离。现在国际上比较流行的是，将数据切成碎片后在专业数据备份公司存储。在目前数据中心非常发达、高速网络成本越来越低的情况下，把数据切碎后分散放置，既保护了企业的隐私，其成本上升也不会太大，从而能够使中小企业也有机会使用分步存储服务。当然，灾备也有冷备份和热备份之分，冷备份是每周、每季度进行备份，当中有时间差；热备份则是进行实时备份。

中国许多企业建立灾备系统的意识还不够强，目前在中国从事灾备业务的专业性企业也不多，这样的行业格局符合我们的潜在投资标准。我们相信未来国内在这个行业里一定会形成几个大的龙头企业。”纪源资本合伙人李宏玮表示，要投资这一领域，首先要了解并懂得这种业务模式，包括流程管理、基础设施建设和维护以及实施过程中牵涉到的各种技术应用。在美国，灾备领域有很多比较先进的技术，中国公司要在这一领域深耕，可以借鉴美国一些公司的做法。

李宏玮称，纪源资本看好这个行业的市场前景，去年年中公司开始关注世纪互联，并于今年3、4月份对其进行了

投资。目前中国在对数据的保护这块儿并没有完全放开，外资企业想要进入中国开展这方面的业务，一定要通过合资的形式，这也给了国内本土企业一些发展的机会。我们认为，这个行业必须做到足够大的规模，因此投资这个产业一定要有耐心。另外，从退出角度来看，这个市场也一定会有退出的机会。”

灾备专家、GDS万国数据副总裁汪琪认为，灾备对企业来讲，并非可有可无的事情。企业要长治久安，持续发展就必须要有灾备意识。中国一般都是高端客户才会考虑做灾备，而在国外，高中低端客户都会建设自己的灾备系统，比如律师就有责任保护客户的资料，他就会到灾备企业做好自己的灾难备份。因此，未来国内的灾备趋势应该是从高端企业慢慢开始向中小企业扩展，从外资企业慢慢向国有企业扩展，从金融企业慢慢向其他企业扩展。

汪琪建议，对企业来讲，要从自己的公司规划开始，做好面对灾难的准备工作，以期能迅速从灾难中恢复过来，保持企业发展。对社会公众来讲，企事业单位比如银行有没有做灾备，关系到每个人的切身利益，因此要强化社会公众的灾备意识。另外，我国在灾备领域出台的政策法规不是太多而是太少，政府在这方面的监管力度也要加强，要鼓励和引导企业开展灾备建设。从核心业务向周边业务发展，从总部向分支机构发展，从IT的恢复向业务的恢复发展。



■互动吧

## 不同模式下 PE税收优惠政策走向何方？

◎本报记者 叶勇

国家发改委有关部门负责人：

### 当前适宜对公司制基金实施税收优惠

在日前闭幕的十一届科博会相关论坛上，国家税务总局政策法规司巡视员丛明表示：目前我国已制定了对政策性投资基金、公募基金的专门税收优惠政策，考虑到税收中性原则，应该也对私募股权投资基金制定专门的税收政策。”

目前，在我国创投税收优惠领域的现状是：财政部和国家税务总局于2007年2月15日已联合发布《关于促进创业投资企业发展有关税收政策的通知》（以下简称《税收政策通知》）明令，对创业投资企业采取股权投资方式投资于未上市中小高新技术企业2年以上（含2年），凡符合条件的，可按其对中小高新技术企业投资额的70%抵扣该创业投资企业的应纳税所得额。此外，根据相关规定，只要在基金公司环节按足额税率缴过税，在投资者环节视为税后收益免于再征税。如果投资者是企业的话）。

因此，目前税收优惠政策存在的争议在于：对有限合伙企业的投资人要不要实施税收优惠？投资人对公司制基金的个人如何解决双重征税的问题？限定的税收优惠是否会普及到中小高薪企业以外更广的面？税收是国家调节投资的重要杠杆，丛明的讲话引发了业界对私募股权投资基金税收优惠政策调整的诸多猜想。为此，上海证券报本期互动吧特邀发改委相关官员、公司制基金和有限合伙制基金的管理人对此展开讨论。



高能资本董事长王晓滨：  
相信会有更多支持性政策出台

首先，对于有限合伙企业来说，按照法律规定不是纳税主体，它本来就没有税。另一方面，对于合伙企业投资者层面，想出台税收优惠是很难的，因为这与国家鼓励创投发展的整个方向不对。

《税收政策通知》鼓励的是创投企业本身或者这个基金本身，而不是对基金的投资者优惠，也就是说，我们不是鼓励个人投资者投资基金，而是鼓励投资实体投资中小高新技术项目，优惠给的是创投公司这个法人实体。至于个人投资公司这边，是没有优惠

扣，还是一个非常敏感的问题。于是，就出现了创投税收政策和企业所得税法中关于创业投资企业的税收政策希望市场能够理解。既然合伙企业以法律形式被明确为非纳税主体，在合伙企业环节就没法搞所得税抵扣。在投资者环节搞所得税抵扣，又面临更多问题，包括在强调和谐社会建设的大背景下，对能够投得起创业投资基金的个人（一般是富人）搞所得税抵扣，但对有限合伙人，由于它参与有限

合伙主要是一种投资行为，因此按个人投资收益率20%征税即可。但问题是，在目前已设立的有限合伙制创投企业中，有限合伙人并不完全是个人纯粹的投资者。例如，不少已经设立的创业投资有限合伙企业，为了取得投资者的信任，组织结构在《合伙企业法》规定的范围外还设立了类似公司股东会与董事会的“联席会”，并且由其掌握着所有的决策事宜。这就给判断有限合伙人是否只是纯粹投资者带来了难度。不具有操作性。

对于个人通过公司制创投基金间接从事创投的双重税负问题，有关部门目前正在比照《关于企业股权投资业务若干所得税问题的通知》，研究制定《关于个人股权投资业务若干所得税问题的通知》。如果个人所投资的创投公司的适用税率是足额税率的话，个人从该创投公司所得也可免于再缴税。



硅谷天堂创投执行总裁鲍锐：  
跟着国家税收政策调控方向走

我们不愿意去猜测这个政策怎么来，哪个制度有优惠，我们就往哪边走。税收是国家调节投资的最重要的杠杆之一，国家往哪里指，我往哪里走。我们现在是公司制，但是如果我发现合伙制优惠更多的话，我会去搞

的，即个人所得税是免不了的。我觉得《税收政策通知》规定的优惠措施力度已经很大了，赚一个亿要交所得税也就两千五百万，而一个亿的投资其中七千万额度可用于抵税，这可以够多年抵扣的了。

对于公司制创投的优惠政策，目

前政策部门内部一直在讨论，我相信会有更多支持性政策出台。不过，需要详细作出规定的是具体细则，比如，已经投下去的项目去哪里申请税收优惠？要经过哪一级机关审批？具体投资什么样类型的企业符合抵税条件？等等。

渤海金石投资基金合伙人程安静：

### 税收是否优惠不影响有限合伙的发展方向

有没有太多的优惠对合伙制没有影响。合伙制最大的优势不在于税收，在于把管理人和投资人完全分离的制度设计。从长远来讲，随着这一年合伙制的快速发展，我相信相应税收优惠政策会在不久将来出台。

而且在对公司制税收优惠上，《税收政策通知》里面优惠对象是投资中小高新技术企业，这样在范围上限制太大，有多少企业能够那个条件？而且增加了很多行政审批上的麻烦。

我觉得合伙企业能使缴税标的扩

大到更大，充分发挥管理人主观能动性，可以赚到更多的钱，因此多交点税也是无所谓。从这个方面去想，合伙制相关税收政策一定会配套出台，万一政策不出来，合伙制也应该是方向。

因为合伙企业本身不用交税，所以

现行的由合伙人缴税的税收制度也不一定不好，目前的当务之急应是解决操作细则的问题。现在对于合伙制合伙人的交税方式、时机、地点，其细则都没出来，这些都是我们在各地设立有限合伙时遇到的，迫切需要呼吁解决的问题。

■重点项目

## 中广核风电公司32%股权挂牌10.4亿

母公司中广核集团为其设“高门槛”寻战略投资者

◎本报记者 张良

力发电项目的投资建设、风力发电机组制造以及进出口业务。中国广东核电集团有限公司持有标的公司51%股权，中国广东核电集团有限公司全资拥有的广东核电投资有限公司持有标的公司49%股权。此次转让的是广东核电投资有限公司所持有的标的公司32%股权。转让完成后，意向受让方将成为标的公司的第二大股东。

截至今年1月31日，中广核风力发电有限公司注册资本32.83亿元，负债总额10.4亿元人民币。

标的公司中广核风力发电有限公司注册资本31亿元，主要从事风

总额1.52亿元，所有者权益达31.31亿元，转让标的对应评估值为10.02亿元。根据审计数据，该公司上年利润总额为39.76亿元，上年净利润为26.64亿元。

按照转让方要求，因标的企业在国内风能行业具有在运营管理、装机发电容量、风能技术和投资开发方面的比较优势，意向受让方应具备发电业务实质经验和业绩的电力发电行业法人。意向受让方对标的企业的未来发展须具备持续支持的能力，应在

2005年至2007年连续三年盈利，且年平均盈利不低于100亿元人民币。

在同等条件下，具备下列条件的意向受让方将被优先受让：从事电力发电行业30年以上且注册资本不少于100亿元人民币者；在港澳地区从事发电业务投资、管理、经营5年以上且权益装机容量不低于200万千瓦者；2007年度实际售电量占其所在国或所在具有司法主权的地区售电量50%以上者；具有

CDM项目国外合作关系或合作实例者；具有丰富企业管理经验和良好市场信誉的跨国性上市公司。

业内人士分析认为，从上述转让条件的高标准来说，中国广东核电集团有限公司应该是在为标的公司寻找优质的战略合作伙伴，而这也符合标的公司的发展战略，即把公司建设成市场化、现代化、国际化，具有较强发展能力、盈利能力及国际竞争能力的大型风力发电企业。

叶勇 整理)

■一周

汉邦高科

引入启迪创投等6000万元风投

安防监控企业北京汉邦高科数字技术有限公司近日获得启迪创投等机构6000万元风险投资。汉邦高科成立于1993年，是国内安防领域知名企业，其龙头产品为PC式数字监控板卡和嵌入式数字硬盘录像机。

随手互动

获中经合及思伟投资千万美元注资

北京随手互动信息技术有限公司日前确认获得第二轮融资，此次投资由美国中经合集团和思伟投资联合注入，金额达千万美元。据悉，此次投资是随手互动获中经合二次注资。

北京随手互动信息技术有限公司创立于2002年，是一家致力于在线游戏及娱乐平台开发和运营的企业。

乐宠科技

联想投资携清科首轮注资千万元

联想投资携手清科创投于今年初对宠物行业一站式服务公司——北京乐宠科技有限公司进行首轮数千万元投资。

宠物中国网是中国最大的宠物门户网站，主要业务包括行业信息发布、行业媒体资源整合，以宠物为纽带的中国最大的宠物sns社区，与线下相结合的电子商务平台。另外还有乐宠连锁店、中国纯种犬俱乐部。

东方剑桥

完成1600万美元融资

东方剑桥集团日前宣布成功完成融资1600万美元。据悉，该轮融资由启明(Qiming)创投和美国风险投资Ignition Partners实施完成。

东方剑桥教育集团由著名教育专家于松岭教授于1986年创建，目前已拥有各级各类院校十九所，分布在北京、上海、哈尔滨。现有幼儿园、小学、初中、高中和大学本、专科等各类在校生2万余人，教职工2200余人。

现代后勤集团

达晨创投等三机构入股5000万元

上周，达晨创投、深圳东方怡龙等3家机构共同出资5000万元入股深圳市现代后勤集团。达晨创投的资源等无形资产被作价4000万元同时入股，这样，达晨创投等实际是按照9000万元持股现代后勤的。

现代后勤是一家现代企业后勤服务的外包供应商，目前主要为大型企业提供衣物集中清洗、集体宿舍后勤服务等。

同望科技

达晨创投投资1800万元

深圳达晨财富创投公司与广东同望科技日前签约，注资1800万元。同望科技同时宣布公司将启动上市进程。达晨创投董事长刘登表示，他们看重的正是同望科技在其行业领域内的技术领先地位和团队的核心竞争力。

同望科技股份有限公司专业从事项目管理、数字交通、电子政务三大领域相关管理业务研究和信息化技术开发，为客户提供业务和技术领先的软件产品、管理信息化整体解决方案。

(叶勇 整理)